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(Για Υπουργό Εξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου)

Θέμα: Συνέλευση/Μέλλον Ευρώπης

Κύριε Πρόεδρε,

Η ανταλλαγή απόψεων που έχουμε μπορεί να είναι χρήσιμη για το έργο 

της Συνέλευσης σε ό,τι αφορά στη θεσμική συγκρότηση της διευρυμένης 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Βεβαίως δε θέλουμε να προκαταλάβουμε το έργο της 

Συνέλευσης από την οποία περιμένουμε να παρουσιάσει το σχέδιο της 

Συνταγματικής Συνθήκης τον Ιούνιο.

Για τη θεσμική συγκρότηση της διευρυμένης Ευρωπαϊκής Ένωσης θα 

πρέπει να κάνουμε σεβαστές ορισμένες βασικές αρχές που διευκόλυναν μέχρι 

σήμερα την εύρυθμη λειτουργία της Ένωσης. Ειδικότερα θα πρέπει να 

σεβαστούμε:
την ισότητα όλων των κρατών-μελών, μικρών ή μεγάλων στη 

θεσμική οργάνωση της Ένωσης,

το δημοκρατικό χαρακτήρα της Ένωσης ως «ένωσης λαών και 

κρατών»,
το «κοινοτικό πρότυπο» ολοκλήρωσης, το οποίο θέτει στο 

επίκεντρο του θεσμικού συστήματος την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

τις βασικές διαθεσμικές και διακρατικές ισορροπίες.

Θα πρέπει επίσης να επιδιώξουμε την ενίσχυση όλων των οργάνων της 

Ένωσης ισόρροπα. Παράλληλα όμως θα πρέπει να διασφαλίσουμε την 

αποτελεσιιατικότητα στη λειτουργία της διευρυμένης Ένωσης στη 

διαμόρφωση πολιτικής και λήψης αποφάσεων. Θα πρέπει, επομένως, να 

προχωρήσουμε στις αναγκαίες θεσμικές προσαρμογές και μεταρρυθμίσεις.

Πολύ σύντομα -τώρα- στα πέντε θέματα που συζητάμε:



Σε ό,τι αφορά στην Προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου με

σεβασμό των παραπάνω αρχών και με στόχο να μη διαταράξουμε ιδιαίτερα το 

ρόλο της Επιτροπής θα μπορούσαμε -στο πλαίσιο ενός συνολικού πακέτου 

ικανοποιητικών ρυθμίσεων- να εξετάσουμε την τοποθέτηση Προέδρου με 

μακροχρόνια θητεία αλλά με περιορισμένες εξουσίες, εξουσίες που δε θα 

ανταγωνίζονται το ρόλο της Επιτροπής. Επομένως, οι περιορισμένες εξουσίες 

του Προέδρου θα πρέπει να περιορισθούν στον τομέα της εξωτερικής 

πολιτικής και διεθνούς εκπροσώπευσης της Ένωσης. Θα πρέπει βεβαίως να 

αναζητήσουμε την κατάλληλη σχέση με τον Υπουργό Εξωτερικών της 

Ένωσης.

Σε ό,τι αφορά στο Συμβούλιο της Ένωσης, οι αρχές της ισότητας όλων 

των κρατών-μελών και της «περιοδικής εναλλαγής» (rotation) της Προεδρίας 

θα πρέπει να διατηρηθούν. Αλλά στην Ένωση των 25 κρατών-μελών θα πρέπει 

να κάνουμε τις αναγκαίες προσαρμογές προκειμένου να διασφαλίσουμε την 

αποτελεσματικότητα. Στη βάση αυτή, θεωρούμε ως ενδεδειγμένο το 

Συμβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής και Σχέσεων να προεδρεύεται από το 

Ευρωπαίο Υπουργό Εξωτερικών και τα υπόλοιπα συμβούλια από «ομαδική 

προεδρία» τεσσάρων χωρών-μελών. Η προεδρία αυτή μπορεί να διαρκεί ένα 

χρόνο και θα ασκείται με προκαθορισμένη σειρά των κρατών-μελών.

Σχετικά με το μέγεθθ€ και τη σύνθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

θεωρούμε ότι θα πρέπει να διατηρηθεί η αρχή «ένας Επίτροπος από κάθε 

κράτος-μέλος» ανεξάρτητα από το συνολικό αριθμό των κρατών-μελών της 

Ένωσης. Για να διασφαλισθεί, όμως, η αποτελεσματικότητα στη λειτουργία 

της Επιτροπής θα πρέπει ο Πρόεδρος της να έχει την αποκλειστική εξουσία για 

την εσωτερική οργάνωση της Επιτροπής λαμβάνοντας υπόψη ορισμένα 

κριτήρια για την ισόρροπη κατανομή των χαρτοφυλακίων.

Αναφορικά τώρα με τον Πρόεδρο της Επιτροπικ, άποψη μας είναι ότι 

θα πρέπει να εκλέγεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με κάποια αυξημένη 

πλειοψηφία. Η εκλογή θα ενισχύσει τη νομιμοποίηση της Επιτροπής και το 

δημοκρατικό χαρακτήρα της Ένωσης. Θα ενισχύσει, επίσης, το ρόλο του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
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Σε ό,τι αφορά στον Υπουργό Εξωτερικών, άποψη μας είναι ότι θα 

πρέπει να δημιουργήσουμε τη θέση αυτή με συγχώνευση των λειτουργιών του 

Ύπατου Εκπροσώπου και του Επιτρόπου για τις Εξωτερικές Σχέσεις. Ο 

Υπουργός Εξωτερικών θα πρέπει να κατέχει τη θέση του Αντιπροέδρου της 

Επιτροπής και να συνδέεται με ειδικό καθεστώς σχέσεων με το Συμβούλιο στη 

λογική του “double hatting”. Η δημιουργία της θέσης αυτής θα ενισχύσει το 

διεθνή ρόλο και ορατότητα της Ένωσης διεθνώς. Οι αρμοδιότητες του 

Υπουργού θα αναφέρονται κυρίως στην εκπροσώπευση της Ένωσης στα 

διεθνή fora, στην υποβολή προτάσεων για την ανάπτυξη και την υλοποίηση 

της κοινής εξωτερικής πολιτικής.

Τέλος, δε θεωρούμε χρήσιμη τη δημιουργία νέων θεσμών, όπως αυτόν 

του Congress. Αντίθετα υποστηρίζουμε τη θεσμοποίηση της Συνέλευσης για 

κάθε μελλοντική τροποποίηση της Συνταγματικής Συνθήκης.
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